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I. Context 
 

Rezultatele date publicităţii de Comisia Electorală Centrală a Republicii Moldova, după 

numărarea tuturor voturilor valabil exprimate la alegerile parlamentare din 29 iulie 2009 sunt 

următoarele: 

 

Partid politic 
Liderul 

partidului 

Procent voturi 

obţinute 

Mandate 

obţinute 

Mandate 

cumulate 

PCRM Vladimir Voronin 44,69% 48  
 

61 

 PD Marian Lupu 12,54% 13 
  

53 
PLDM Vlad Filat 16,57% 18  

40 

 

PL Mihai Ghimpu 14,68% 15 

AMN 
Serafim 

Urecheanu 
7,35% 7 

Total:    101 

 

Trei partide – Partidul Social Democrat (1,9%), Partidul Popular Creştin Democrat (1,9%) şi 

Partidul Verde (0,4%) – nu au reuşit să treacă pragul electoral de 5%. Prezenţa la vot a 

alegătorilor a fost de 58,77%.  

Chiar dacă Partidul Comuniştilor a câştigat, singur, cele mai multe voturi şi mandate (48), cele 

patru partide de opoziţie şi-au adjudecat, împreună, majoritatea locurilor (53) din noul 

Parlament de la Chişinău. Ele deţin astfel suficiente voturi pentru a alege preşedintele 

parlamentului, nu însă şi pentru a alege un nou şef al statului, caz pentru care ar avea nevoie de 

61 de voturi.   

Constituţia Republicii Moldova prevede ca, dacă Parlamentul nu poate alege un preşedinte al 

statului nici după organizarea de alegeri anticipate, un alt scrutin general parlamentar este 

posibil abia în anul următor. Astfel, dacă nu se ajunge la un compromis politic, Vladimir Voronin 

va putea rămâne preşedinte până la organizarea de noi alegeri în 2010.  

Teoretic, voturile opoziţiei ar fi suficiente pentru desemnarea unui nou guvern, numai că 

preşedintele în exerciţiu, chiar dacă interimar, este singurul care are dreptul constituţional de a 

desemna candidatul pentru funcţia de premier. Lui Vladimir Voronin îi revine aşadar dreptul să 

desemneze premierul, însă cele patru partide de opoziţie nu îl pot forţa în niciun fel să 

numească un candidat de-al lor.   
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Liderii celor cinci partide politice intrate în parlament au făcut deja declaraţii de poziţionare în 

vederea negocierilor complicate care se anunţă în perioada următoare.  

Vladimir Voronin a declarat că este pregătit să negocieze cu toate forţele prezente în 

Parlament, cu excepţia liberalilor pe care îi consideră extremişti. Totuşi el şi-a exprimat public şi 

regretul de a-l fi numit pe Marian Lupu preşedinte al parlamentului, în perioada când comuniştii 

deţineau majoritatea. Aceasta atenuează din mesajul de deschidere al lui Vladimir Voronin şi 

din apetitul său de negociere/alianţă politică cu Marian Lupu. 

Marian Lupu, care a părăsit Partidul Comuniştilor şi a preluat conducerea Partidului Democrat 

de orientare centru-stânga în primăvara anului 2009, a reuşit să atragă, în timp record, destule 

voturi, inclusiv din partea electoratului tradiţional comunist, pentru a deveni un adversar serios 

al lui Vladimir Voronin şi un jucător cheie ( άƪƛƴƎ-ƳŀƪŜǊέ) în negocierile pentru formarea unei 

majorităţi parlamentare. Acesta a declarat, de altfel, că este interesat de o schimbare profundă 

a societăţii moldovene şi respinge o alianţă bilaterală cu Partidul Comuniştilor, mesaj  

împărtăşit şi de ƭƛŘŜǊƛƛ ŎŜƭƻǊƭŀƭǘŜ ǘǊŜƛ ǇŀǊǘƛŘŜ ŘŜ ƻǇƻȊƛǚƛŜΦ În calitate de άƪƛƴƎ-ƳŀƪŜǊέ, opiniile lui 

Marian Lupu sunt foarte importante pentru politicile viitorului guvern,  indiferent care va fi 

acesta. El declara că este timpul să se renunţe la fobiile antiruseşti şi antiromâneşti, pledează 

pentru neutralitatea Chişinăului faţă de NATO, pentru încheierea unui acord de parteneriat 

strategic cu Federaţia Rusă şi dezvoltarea unei relaţii constructive cu Ucraina, susţine 

eliminarea necondiţionată a regimului de vize cu România, şi-ar dori un Acord de Asociere cu 

UE, semnarea Convenţiei privind micul trafic la frontiera cu România, continuarea dialogului în 

privinţa negocierilor şi semnarea unui acord cu privire la regimul de frontieră cu România şi a 

unui aranjament politic de genul Tratatului de bază. Nici o referire nu a fost făcută în privinţa 

dosarului transnistrean. Ca semn al revenirii la normalitate, Lupu propune acordarea de către 

autorităţile moldovene a agrementului pentru numirea unui nou ambasador român la Chişinău. 

Dialogul cu România trebuie să se desfăşoare însă pe baze juridice şi politice europene. Nu se 

pune în discuţie statalitatea Republicii Moldova. Toate acestea sugerează mai degrabă o politica 

de « zero problems with neighbors » care să permită Chişinăului să se concentreze exclusiv 

asupra reformelor politice şi economice  necesare în perioada următoare. 

 

wŜŀŎǚƛƛ ŜȄǘŜǊƴŜ 

¦ƴƛǳƴŜŀ 9ǳǊƻǇŜŀƴŇ, prin vocea lui Javier Solana, a cerut liderilor politici de la Chişinău să 

“lucreze rapid, într-un spirit de reconciliere şi deschidere, pentru alegerea unui nou preşedinte 

şi formarea unei noi coaliţii guvernamentale”.   

Presa rusă pune accentul pe rolul important pe care îl va avea Marian Lupu, acesta fiind 

considerat principalul actor în configurarea scenei politice de la Chişinău. Publicaţia rusă 

Kommersant scrie că ŘƛǇƭƻƳŀǚƛ ǒƛ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ Ǌǳǒƛ l-ar vedea pe Marian Lupu ca pe un 

interlocutor credibil şi viabil şi ca un ”partener alternativ de discuţie la Chişinău”. Aceasta ar 

putea indica faptul că Moscova  ia în considerare o eventuală schimbare/nuanţare a listei 

favoriţilor ei la Chişinău. Eventualul sprijin al preşedintelui rus, Dmitri Medvedev, pentru 

Marian Lupu va putea fi perceput şi ca o strategie a preşedintelui rus de a menţine o prezenţă 
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politică activă la Chişinău cu oameni, dacă nu fideli, cel puţin nu ostili, şi de a puncta totodată în 

echilibrul de putere cu prim-ministrul, Vladimir Putin.  

Federaţia Rusă i-a susţinut în campania electorală pe Vladimir Voronin şi comunişti, inclusiv prin 

oferirea unui împrumut de 500 de milioane de dolari, în condiţii încă neclare, pentru a redresa 

situaţia economică precară în proximitatea alegerilor parlamentare şi în contextul unui deficit 

bugetar al Republicii Moldova de peste 11% (un miliard de Euro). Dacă prin eşecul lor electoral 

comuniştii moldoveni ar putea să fi căzut puţin din graţiile Moscovei, legăturile de lungă durată 

dintre cele două părţi nu se vor desface în niciun caz numai în lumina rezultatelor electorale de 

la 29 iulie.  

România a salutat victoria partidelor de opoziţie, exprimându-şi speranţa că viitorul guvern şi 

viitorul preşedinte vor renunţa la retorica belicoasă, vor avea o abordare constructivă în 

relaţiile bilaterale şi vor fi deschise sprijinului pe care Bucureştiul îl poate oferi în procesul de 

apropiere a Republicii Moldova de Uniunea Europeană.  

La 31 iulie, serviciul de presă al ministerului de externe al auto-proclamatei regiunii separatiste 

transnistrene a anunţat că ministrul adjunct de externe al Federaţiei Ruse, Grigoriy Karasin a 

avut o întâlnire cu ministrul de externe al republicii separatiste, Vladimir Yastrebchak. Cei doi 

au analizat perspectivele reluării negocierilor pentru rezolvarea conflictului transnistrean în 

lumina rezultatelor alegerilor de la 29 iulie, precum şi cooperarea economică şi umanitară 

dintre regiunile ruseşti şi regiunea separatistă. În ciuda întâlnirilor regulate dintre reprezentanţii 

ruşi şi cei transnistreni, acest eveniment arată preocuparea Moscovei că ajungerea la putere a 

partidelor pro-occidentale ar putea antrena o nouă dinamică dosarului transnistrean.   

 

II. Premize  

Cartografierea analitică a posibilelor evoluţii, în următorul an, în Republica Moldova, din 

punctul de vedere al politicii interne, economice şi de securitate,  se fundamentează pe câteva 

ipoteze de bază, care reflectă interese fundamentale ale actorilor politici, interni sau externi 

implicaţi.   

 

  A. Mediul intern 

1. Partidele politice din parlament nu au puterea de a schimba constituţia Republicii Moldova 

în privinţa modului de alegere a unui nou preşedinte şi de investire a  unui nou guvern. 

2. Vor fi testate unitatea şi promisiunile făcute de partidele din opoziţie, înaintea sau după 

alegerile de la 29 iulie, de a nu se alia cu comuniştii.  

3. Partidul Comuniştilor este un apropiat al Moscovei şi vrea sa rămână la putere chiar cu 

preţul de a-l “sacrifica” politic pe Vladimir Voronin, care va încerca să-şi conserve cu orice 

chip leadership-ul politic în  cadrul PCRM. 

4. Autoproclamata Republică Transnistreană este dependentă economic, politic şi militar de 

Federaţia Rusă. 
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5. Republica Moldova este dependentă energetic aproape în totalitate de Federaţia Rusă. 

 

 B. Mediul extern 

1. Federaţia Rusă va acţiona pentru menţinerea Republicii Moldova în sfera sa de influenţă cu 

sau fără Vladimir Voronin. 

2. Federaţia Rusă doreşte să menţină şi să consolideze controlul economic, politic şi militar 

asupra Autoproclamatei Republici Transnistrene.  

3. Instabilitatea politică din Ucraina nu este depăşită.  

4. Uniunea Europeană sprijină reformele politice, juridice, administrative şi economice ale 

Republicii Moldova, dar nu dincolo de cadrul reprezentat de Politica Europeană de 

Vecinătate şi de Parteneriatul Estic, care, împreună, nu oferă acestei ţări şi perspectiva 

calităţii de membru al UE.  

5. România îşi menţine politica tradiţională de sprijin pentru reformele interne şi pentru 

apropierea politică a Republicii Moldova de UE, dar acţionează cu atenţie şi transparent, 

pentru a evita orice acuzaţie de interferenţă în afacerile interne ale Chişinăului.  

6. Criza economică şi financiară afectează sever economia R. Moldova.   

 

III. {ŎŜƴŀǊƛƛ ǇƻƭƛǘƛŎŜΣ ŜŎƻƴƻƳƛŎŜ ǒƛ ŘŜ ǎŜŎǳǊƛǘŀǘŜ 

Ţinând cont de premizele menţionate, se pot imagina cel puţin patru scenarii pentru evoluţia 

politică, economică şi de securitate a Republicii Moldova:  

 

1. Zimbrul reformator: DǳǾŜǊƴ ŦŇǊŇ tŀǊǘƛŘǳƭ /ƻƳǳƴƛǒǘƛƭƻǊ 

Partidele din opoziţie formează o coaliţie parlamentară şi numesc propriul candidat ca 

preşedinte al Parlamentului. Reuşesc să convingă câţiva parlamentari comunişti să treacă de 

partea lor, oferindu-le, la schimb, funcţii în comisiile importante din parlament. Voturile 

comuniştilor “transfugi” ajută la alegerea unui nou preşedinte şi a unui nou prim-ministru din 

rândurile opoziţiei. Există totuşi riscul ca noul preşedinte şi noua guvernare să se discrediteze în 

faţa populaţiei moldovene prin incapacitatea de a gestiona cu succes crizele economice şi de 

securitate din perioada următoare.  

Printre primele sale decizii, noul guvern elimină necondiţionat regimul de vize pentru România, 

oferă agrementul pentru numirea unui nou ambasador român la Chişinău, amendează 

interdicţia accesului la înaltele funcţii în stat pentru cetăţenii cu dublă cetăţenie, începe, cu 

sprijinul României, negocierile pentru încheierea unui Acord de Asociere UE-RM şi semnează 

Convenţia privind micul trafic la frontiera cu Romania.  Guvernul reuşeşte, de asemenea, să 

încheie acorduri de împrumut cu Comisia Europeană şi instituţiile financiare internaţionale, dar 

incapacitatea sa de a promova reformele economice şi legislative impuse de acestea duce la 
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amânarea transferului tranşelor de împrumut. Guvernul este confruntat cu o scădere de mai 

mult de 10% a PIB-ului pe anul 2009, cu deficit bugetar de peste 12%, cu scăderea masivă a 

investiţiilor străine directe şi a nivelului remitenţelor, cu deflaţie şi atacuri speculative la adresa 

monedei naţionale. În plină iarnă 2009-2010, alimentarea cu gaz a Republicii Moldova este 

blocată pentru mai mult timp de neplata către Moscova a livrărilor de gaz, pentru care se cere 

un preţ mult mai ridicat decât până acum. Un sprijin politic, economic şi financiar modest din 

partea Uniunii Europene nu reuşeşte să prevină creşterea nemulţumirii populaţiei moldovene şi 

scăderea abruptă în sondaje a popularităţii noului guvern şi a noului preşedinte. Pe fondul 

intensificării dialogului cu UE, sau chiar şi cu NATO, Moscova anunţă că ar putea recunoaşte 

independenţa regiunii separatiste transnistrene, ale cărei autorităţi se arată din ce în ce mai 

ostile faţă de Chişinău. Dezacordurile dintre partidele la guvernare privind politicile economice 

şi externe cele mai oportune intensifică certurile politice din coaliţia de guvernare atât de tare 

încât unele din partide, mai puţin dispuse la compromis, se retrag de la guvernare. Fragilizat 

politic, guvernul demisionează în bloc şi anunţă organizarea de alegeri anticipate. Comuniştii 

câştigă majoritatea mandatelor din Parlament, putând astfel să aleagă singuri atât preşedintele 

cât şi guvernul.      

 

2. ½ƛƳōǊǳƭ ƞƳǇŇŎƛǳƛǘƻǊΥ [ŀǊƎŇ ŎƻŀƭƛǚƛŜ ŘŜ ƎǳǾŜǊƴŀǊŜ  

Partidul Comuniştilor este unit şi nu negociază decât “în bloc”. Comuniştii ajung la un 

compromis politic cu partidele din opoziţie pentru formarea unei largi coaliţii de guvernare. 

Comuniştilor le revine funcţia de preşedinte, iar partidelor de opoziţie funcţia de prim-ministru, 

în persoana lui Marian Lupu.  

În ciuda declaraţiilor de deschidere politică faţă de România şi UE, noul guvern nu recurge la 

schimbări fundamentale în relaţia cu acestea. Se acordă totuşi agrementul pentru un nou 

ambasador român. Începerea negocierilor unui Acord de Asociere UE-RM este amânată de 

către Bruxelles, până la înregistrarea de progrese în domeniul reformelor politice şi economice,  

politica promovată de guvern faţă de NATO este mai degrabă una de neutralitate, dar se 

agreează, în schimb, un acord de parteneriat strategic cu Federaţia Rusă. Dosarul transnistrean 

nu înregistrează niciun progres. Mai mult, lipsa de progrese în apropierea faţă de UE şi NATO 

creează tensiuni puternice în coaliţia de guvernare, deoarece nu sunt respectate promisiunile 

pre-electorale ale partidelor pro-europene. Tensiunile sunt amplificate de faptul că, în ciuda 

încheierii de acorduri de împrumut cu Comisia Europeană şi instituţiile financiare 

internaţionale, noul guvern  este incapabil să promoveze reformele economice şi legislative 

impuse de acestea, ceea ce determină amânarea transferului tranşelor de împrumut. Guvernul 

este confruntat cu o scădere de mai mult de 10% a PIB-ului pe anul 2009, cu deficit bugetar de 

peste 12%, cu scăderea masivă a investiţiilor străine directe şi a nivelului remitenţelor, cu 

deflaţie şi atacuri speculative la adresa monedei naţionale. Nemulţumirea populaţiei 

moldovene este în creştere, iar sondajele arată că popularitatea noului guvern este în cădere 

liberă. Comuniştii încearcă să transfere vina pentru eşecurile guvernării asupra primului 

ministru şi a partidelor pro-europene, care nu sunt dispuse la compromis. Pe fondul sărăciei, 
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guvernul reformist Lupu devine din ce în ce mai nepopular în rândul cetăţenilor moldoveni, care 

doresc alegeri anticipate. Politicile populiste promovate de comunişti determină creşterea în 

sondaje a popularităţii lor, ceea ce îi face să iasă de la guvernare. Pe fondul presiunii opiniei 

publice şi al tensiunilor din partidele pro-europene, guvernul îşi dă demisia, parlamentul se 

dizolvă şi se organizează alegeri parlamentare anticipate. Comuniştii câştigă majoritatea 

mandatelor din parlament, ceea ce le dă posibilitatea să numească preşedintele şi să formeze 

singuri noul guvern.  

 

3. Zimbrul conservator: ±ƻǊƻƴƛƴ ǒƛ [ǳǇǳ 

Partidul Comuniştilor se aliază cu Partidul Democrat condus de Marian Lupu, care devine 

preşedinte al Republicii Moldova. Orientarea politică este clar pro-rusă, cu aproape nici o 

schimbare în politica Chişinăului faţă de UE şi România. Republica Moldova se deschide din ce 

în ce mai mult integrării politice şi economice cu statele CSI. Reformele politice stagnează, pe 

când cele economice, sprijinite financiar de Federaţia Rusă, dar şi de împrumuturile instituţiilor 

financiare internaţionale, asigură stabilizarea economiei. Ieşirea din recesiune la nivel regional 

antrenează şi ieşirea în ritm lent, dar sigur, din recesiune şi a economiei moldovene, lucru 

pentru care comuniştii îşi asumă tot meritul. Sprijinul electoratului pentru comunişti se 

consolidează, pe când partidele de opoziţie sunt fragmentate şi nu mai reuşesc să se constituie 

într-o alternativă credibilă la guvernare. Dosarul transnistrean nu înregistrează însă niciun 

progres.  

 

4. Zimbrul indecis: .ƭƻŎŀƧ ǒƛ ŀƭŜƎŜǊƛ ŀƴǘƛŎƛǇŀǘŜ 

Atât opoziţia cât şi comuniştii rămân uniţi în procesul de negociere, dar poziţiile lor sunt 

ireconciliabile. Se decide organizarea de noi alegeri anticipate care nu vor putea avea loc, însă, 

conform constituţiei Republicii Moldova, decât în 2010. Vladimir Voronin şi guvernul Zinaida 

Greceanîi îşi continuă interimatul, în timp ce opoziţia şi-ar putea folosi majoritatea 

parlamentară pentru a legifera. În lipsa unui guvern puternic care să promoveze reforme 

economice urgente, situaţia economică şi financiară a Republicii Moldova devine foarte gravă. 

Nici Comisia Europeană şi nici instituţiile financiare internaţionale nu vor să negocieze vreun 

acord de împrumut cu un guvern interimar. Federaţia Rusă este singura dispusă să ofere ajutor 

financiar, creând astfel imaginea de unic salvator al Republicii Moldova. Dosarul transnistrean 

nu înregistrează însă niciun progres. Situaţia de instabilitate politică şi economică convine 

Moscovei, deoarece, în felul acesta, Chişinăul rămâne în continuare în sfera sa de influenţă.  
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IV. Concluzii  

 Scenariile prezentate mai sus reprezintă posibile evoluţii politice postelectorale  ale Republicii 

Moldova care pot avea loc, dacă acceptăm ca adevărate premizele mediului intern şi extern, 

enunţate la începutul acestei analize. Ele nu sunt singurele posibile. Scenarii alternative sunt 

posibile dacă operăm schimbări la nivelul premizelor asumate ca valide, respectiv: 

 Partidele de opoziţie rămân unite şi îşi respectă promisiunile de a nu se coaliza cu 

Partidul Comuniştilor.  

 Partidele de opoziţie au un program de guvernare coerent, care se bazează pe elemente 

clare de consens în domeniul politicilor economice, sociale şi al politicii externe.   

 Partidul Comuniştilor nu-şi mai păstrează unitatea politică, se deschide curentului politic 

reformator, iar Vladimir Voronin este izolat politic.  

 UE şi România sunt gata să ofere un sprijin economic, financiar şi politic masiv unui 

guvern condus de partidele de opoziţie.  

 Partidele politice reuşesc să ajungă la un compromis privind modificarea procedurii 

constituţionale de alegere a preşedintelui statului astfel încât acesta să poată fi ales în 

mod direct de către cetăţenii moldoveni. 

Toate aceste scenarii arată că mişcările pro-democratice sunt greu de antrenat şi susţinut în 

spaţiul ex-sovietic, în special în locurile unde populaţia rusofonă reprezintă un procent 

considerabil din populaţie, dependenţa energetică şi comercială faţă de Federaţia Rusă este 

foarte puternică, puterea politică trebuie împărţită cu actori loiali Moscovei, iar guvernele fie 

nu pot, fie nu vor să recurgă la reforme politice şi economice fundamentale. În acest sens, 

nevoia de compromis între forţele politice reformatoare în Republica Moldova este foarte 

mare, fiindcă nici Rusia, nici UE nu par a fi destul  de influente acolo pentru a tranşa situaţia în 

favoarea lor, dar nici destul de slabe pentru a nu-şi exercita puterea de veto. Este important de 

ştiut însă că orice eşec al unei eventuale guvernări a partidelor de opoziţie va avea un impact 

negativ nu numai asupra credibilităţii politice a forţelor pro-occidentale din Republica Moldova, 

dar şi asupra imaginii şi credibilităţii UE de a susţine procese de democratizare în vecinătatea ei 

estică. Rămâne de văzut, în perioada următoare, în ce măsură evoluţiile politice de la Chişinău 

confirmă sau impun rafinarea ipotezelor şi scenariilor prezentate mai sus.    
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LŘŜƛƭŜ ŜȄǇǊƛƳŀǘŜ ƞƴ ŀŎŜǎǘ ŘƻŎǳƳŜƴǘ ƞƭ ŀƴƎŀƧŜŀȊŇ ǇŜ ŀǳǘƻǊ ŜȄŎƭǳǎƛǾ ƞƴ ŎŀƭƛǘŀǘŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭŇΦ 

 

 

 

 

Autorul fotografiei de pe coperta este Bas Kers iar aceasta este distribuitŁ sub o licenŞŁ  
 

 

 

Centrul Român de Politici Europene   

/ŇŘŜǊŜŀ .ŀǎǘƛƭƛŜƛ мс   

Ap. 2, Bucuresti-1   

office@crpe.ro   

Tel/fax: 021.310.35.58   

   

PŜƴǘǊǳ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ŘŜǘŀƭƛƛ ŘŜǎǇǊŜ /wt9 ǾƛȊƛǘŀǚƛ ǇŀƎƛƴŀ ǿǿǿΦŎǊǇŜΦǊƻ    


